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FOAIA MISCARII ROMÂNE PENTRU UNITATEA EUROPEI 

Milano, 7 aprilie 1978 

Stimate Domnule Preşedinte, 

Dumneavoastră aţi fi dispus să încredinţaţi din nou Statele Unite 
ale Americii administraţiei britanice pentru a restabili dreptatea istori­
că în favoarea Regatului Unit? 

Această acţiune ar fi comparabilă cu pretentia unor Unguri, 
cetăţeni americani care, în raport strâns cu guvernul comunist de la 
Budapesta, cer ca Transilvania, în zdrobitoarea ei majoritate româ­
nească, să treacă din nou sub administraţie maghiară, ca pe timpul 
dominaţiei ungare din vremea dualismului habsburgic. 

Primul război mondial a consfinţit afirmarea drepturilor omu­
lui: principiul naţionalităţii şi al autodeterminării, ducând astfel la 
formarea statelor naţionale. 

Există, desigur, în Transilvania şi unele minorităţi etnice, din 
care unele au fost aduse intenţionat pe timpul politicii imperialiste din 
trecut şi care s-au înmulţit artificial prin schimbarea forţată a numelui 
şi religiei a mii de persoane ce făceau parte din populaţia locală, cum 
e descris în cartea ce v-am expediat-o şi care are ca titlu "How to 
become a Hungarian", scrisă în 1898 de Simon Telkes, preşedinte al 
Societăţii Centrale pentru schimbarea numelui din Budapesta. 

Cei -70 de mii de mongoli unguri veniţi în Europa la începutul 
secolului X devin astfel în mod artificial 10 milioane. Cel mai mare 
poet ungur Sandor Petăfy era sârb (Petrovic) şi renumitul cardinal 
Mindtzsenty era austriac. 

Suntem martori la manifestaţiunile de necrezut şi neloiale ale 
acestor noi cetăţeni americani, foşti refugiaţi din 1956. Ei care şi-au 

părăsit ţara, Ungaria, sub presiunea tancurilor sovietice luptă azi pe 
străzi, în universităţi, în Congres, pentru "drepturile naţionale ale 
fraţilor lor din Transilvania". Aceasta e o ofensă adusă bunei-credinţe 

a poporului american. 
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Aceste aşa-zise victime sunt de fapt mulţumiţi în situaţia de 
cetăţeni români: au reprezantanţi în guvernul român şi în Marea 
Adunare Naţională; ei se bucură nu numai de drepturi egale ci chiar 
de privilegii (anexez brosura: "Full harmony and eauality between the 
Romanian people and the coinhabiting nationality"). 

Această acţiune revendicativă a noilor cetăţeni americani este 
perfect sincronizată cu guvernul de la Budapesta, care serveşte impe­
rialismului rusesc în politica acestuia de creare a noi focare de ten­
siune în Europa în scopul dezagregării unor state, începând cu Româ­
nia şi Jugoslavia pentru ca să le domine şi apoi să ocupe întreagă 

Europa. 

Scopul vastei acţiuni a Ungurilor este să conducă la un nou 
Dictat ca cel al lui Ciano-Ribentrop de la Viena din 1940, să comită 

alte crime barbare în Transilvania (a se vedea raportul Crucii Roşii 

Vaticane şi broşura:"The truth nothing but the truth") şi să oprească 

unificarea Europei atât de necesară pentru a face faţă imperialismu­
lui sovietic şi pentru a oferi Statelor Unite un aliat puternic. 

Pe la începutul secolului al XX-lea, încercarea de unificare prin 
crearea unor State Unite ale Europei centrale de către arhiducele 
Franz Ferdinand a fost oprită tot de către Unguri deoarece acesta îi. 
ameninţase: "Dacă Ungurii se vor opune vor fi trecuţi prin foc şi 

sabie". Şi Ungurii l-au asasinat prin intermediul unui Croat. 

Vă rog domnule Preşedinte Carter, în calitatea Dv. de cel mai 
mare campion şi apărător al drepturilor umane individuale şi colecti­
ve din timpurile noastre, să respingeţi orice campanie de informaţii 

false şi orice presiune exercitată în mod neloial de aceşti noi cetăţeni 

americani care, prin acţiunea lor, tulbură pacea popoarelor Europei şi 
anulează eforturile de apropiere culturală pentru care Europenii luptă 

şi pentru care depune eforturi şi Fundaţia noastră de 30 de ani. 

Vă rog să primiţi, domnule Preşedinte, asigurarea deosebitei 
noastre consideraţiuni, 

FUNDAŢIA EUROPEANĂ DRĂGAN 
Preşedinte 

D-Iui Jimmy Carter Praf.Dr. J. C.Drăgan 

Preşedintele Statelor Unite 
ale Americii 
WASHINGTON 
U.S.A. 
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UN DOCUMENT ISTORIC DE TRISTĂ MEMORIE*) 
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*)� Facsimilul unor Însemnări autografe aparţinând lui W.Churchili văzute şi aprobate de Io­
sif Visarionovici Stalin (vezi ultima pagină a revistei noastre) 
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ROMÂNI CATOLICI ŞI 

Pe la sfârşitul lui decembrie 1977 mi-a 
căzut În mână o circulară anonimă semna­
tă: Exilul Românesc. Am aflat mai târziu că 

ea era din august 1977. Citind-o am rămas 

foarte uimit, ca să nu zic, revoltat şi mă 

Întreb: sunt Români ticluitorii, sau e Ro­
mân ticluitorul ei? De ce nu şi-a pus nici 
unul numele? E just ca cineva să-şi aroge 
monopolul românismului pe motiv că e or­
todox? De ce sunt atacaţi În această circu­
lară P. Mihai Caitar, urmaşul Mons. Vasile 
·Zăpârţan la Mis;unEi!a greco-catolică din 
Munchen şi prelatul H.Menges? Pentru că 

s-au pus În serviciul Românilor? 
Cine trage la Îndoială că Mihai Emine­

scu a fost Român? Dar dacă el ar fi fost 
catolic, i s-ar fi căutat probabil şi lui nod În 
papură, cum i s-a căutat părintelui Mihai 
Caitar, spre a-i contesta românismul. 

Un mare demagog român $i mulţi ca el 
susţineau, şi se vede, că mulţi mai susţin, 

că cine nu e ortodox nu e Român. O falsi­
tate, o absurditate, o demagogie mai mare 
decât asta nici că se poate. Românul nu se 
naşte nici ortodox, nici catolic, nici protes­
tant. Numai după naştere, prin botez şi 

educaţie religioasă ulterioară devine aderfmt 
al unei religii, ce nu se identifică cu naţiona­
litatea, naţionalitatea referindu-se la origi­
nea trupului, primit de la părinţi, iar religia 
la sufletul creat de Dumnezeu fără deosebi­
re de naţionalitate. 

Mă Întreb, la ce se reduce ortodoxia 
acelui mare demagog şi protagonist al orto­
doxiei, În afară de ura contra catolicilor pe 
care o injectează admiratorilor săi? Merge 
el regulat la biserică, se roagă el dimineaţa 

şi seara, se spovedeşte şi Împărtăşeşte el 
cel puţin de Paşti? După teoria lui am tre­
bui să afirmăm tocmai contrarul, că cine nu 
e catolic nu e Român, deoarece legea adică 

credinţa strămoşească a Românilor a fost 
cea catolică, nu cea ortodoxă. 

Biserica ortodoxă există abia de la 1054, 
de când s-a dezbinat de Biserica catolică. 

Inainte de 1054 era şi ea catolică. Românii 
au existat Însă şi Înainte de 1054. Poporul 
român s-a format din Daci şi coloniştii ro­
mani aduşi de Traian după cucerirea Daci­
ei. A existat deci cu aproape o mie de ani 
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"EXILUL ROMÂNESC" 

Înainte de a fi existat Biserica ortodoxă ne­
catolică. Printre coloniştii romani mulţi erau 
creştini, În fond catolici, deşi denumirea de 
catolică a Bisericii datează abia de la Conci­
liul de la Nicea (Asia Mică) din anul 325. 

Dovada cea mai solidă că şi Grecii s-au 
dezbinat de Biserica catolică În 1054, Înain­
te de această dată au fost catolici, e faptul 
că ei şi azi mărturisesc În crez credinţa În 
una, sfântă, catolică şi apostolică Biserică, 

cuvântul catolic fiind de origine greacă. In­
seamnă: peste tot, universal şi, e sinonim 
cu cuvântul ortodox (dreptcredinciosl.. 

Dealtfel cuvântul ortodox În sens catolic 
se găseşte În canonul roman al Iiturghiei 
catolice, Înainte de prefacere, când preotul 
se roagă pentru toţi ortodocşii (dreptcredin­
cioşii) şi mărturisitorii credinţei catolice şi 
apostolice (et omnibus orthodoxis atque 
catholicae et apostolicae fidei cultoribus). 

Că Românii au fost catolici o spun isto­
ricii români cei mai de seamă şi profesorii 
de la facultăţile de teologie ortodoxă (vezi 
N. V. Pantea, "Legea strămoşească", Bucu­
reşti 1934 şi Roma 1968, care se poate 
avea gratis de la subsemnatul). 

Pentru că P.Mihai Caitar e catolic nu e 
Român? Sau numele lui nu e românesc? 
Dar Boian(Boiangiul, cu nume turcesc, nu 
e Român? Dar Iuliu Hossu (Lungu), cu nu­
me curat unguresc, e Ceangău şi el? Dar 
Xenopol, Brătianu(BatÎr), Totu(Toth)' sunt 
nume româneşti? 

Dacă P.H.Menges s-ar fi făcut ortodox, 
ceea ce el n-a făcut şi nu va face niciodată, 

dacă şi-ar fi modificat numele În Mengescu 
cine ar mai fi zis că nu e Român? Dacă 

Însă el, deşi German de origine, se identifi­
că cu interesele româneşti şi s-a pus În 
serviciul Românilor, Înseamnă că aşa numi­
tul "Exil Românesc" acum să-I apostrofeze, 
să-I insulte şi să-i dea cu piciorul? Aşa Înva­
ţă religia şi educaţia ortodoxă pe Români? 

N-ar trebui să fie mulţumit "Exilul Româ­
nesc" că-i stă la dispoziţie În Munchen o 
biserică germană catolică pentru Iiturghia 
ortodoxă? Vrea să pună el acum mâna pe 
Misiunea românească greco-catolică din 
Munchen, aşa cum au intrat În Transilvania 
ortodocşii În bisericile greco-catolice? 
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Dacă "Exilul Românesc" nu vrea În niCI 

un caz să fie românesc, cu origine de la 
Roma adică catolic, ci preferă să fie ortodox 
ca Grecii şi Slavii, fiind majoritar În Germa­
nia, să-şi facă el o Misiune ortodoxă la 
MUnchen sau unde vrea. 

Până la urma urmei, la Misiunea greco­
catolică din MUnchen, ca Român, deşi nu 
greco-catolic ci romano-catolic, mai am şi 

eu un cuvânt de spus: Intr-un moment critic 
când P. Zăpârţan ar fi trebuit s-o evacueze, 
i-am pus eu la dispoziţie ajutorul financiar 
necesar pentru'a putea rămânea În ea. 

Să luăm cazul lui G.T., a cărui soţie nu e 
româncă. Oare copiii lui vor fi Români? Cine 
va trăi va vedea. Eu I-aş Întreba pe prietenul 
meu Gheorghe Tase, el a ticluit acea circu­
lară, sau ştie cine a ticluit-o? 

Sunt constrâns să spun că ticluitorii cir­
cularei În chestie sunt nişte trădători incon­
ştienţi ai cauzei româneşti, acum când Un­
gurii fac propaqandă pe toate căile spre a ne 
răpi Transilvania şi, toţi Românii, ortodocşi 

şi catolici ar trebui să fim uniţi, solidari 
pentru a apăra cauza românească. 

In plus, Maghiarii uneltesc de mult ca 
Episcopia maghiară de Alba-Iulia să-şi Întin­
dă jurisdicţia asupra Românilor catolici mol­
doveni, ca să le trimită preoţi maghiari să-i 

maghiarizeze, cum au făcut În secolele tre­
cute, Înainte de a fi existat Episcopia catoli­
că din laşi şi, spre a face printre Românii 
catolici moldoveni prăpădul ce l-au făcut În 
cei patru ani de ocupaţie a Transilvaniei de 
Nord prin graţia lui Hitler, după dictatul de 
la Viena din 1940. 

Aşa fiind situaţia, dacă tu Român spui 
că un alt Româ'n, În cazul nostru P.Mihai 
Caitar e Ceangău, Ungurii vor striga În gura 
mare că el e Ungur. Atunci pentru cine lup­
taţi? Pentru cauza românească, sau pentru 
cea ungurească? Vezi deci că eşti un trădă­
tor? 

Ungurii spun că şi neungurii (Români 
sau alte naţionalităţi) sunt Unguri, numai să 

vorbească ungureşte şi pe cât se poate 
schimbându-Ie numele. Atunci cum poţi 

spune tu ca Român că un Român catolic din 
Moldova, că M.Mihai Caitar, e Ceangău? 

Am cunoscut pe un oarecare Baumgart­
ner, cu nume curat german. EI Însă era 
Ungur fanatic. 

Din cele 104 parohii greco-catolice româ­

neştl, Incorporate În dioceza maghiară bi­
zantină Hajdudorog În 1912, din cei 70.000 
de Români rămaşi În Ungaria după primul 
război mondial, câţi mai sunt azi Români? 

Dacă statistica din 1977 semnalează În 
România 1.705.810 Unguri, câţi din aceştia 

sunt adevăraţi Unguri şi câţi sunt Români, 
Germani şi Evrei maghiarizaţi? N-ar fi datoria 
Partidului Comunist Român să ancheteze 
situaţia? Nu Însă cu agenţi maghiari, Înfipţi 

pretutindeni În PCR, ci printr-o comisie ro­
mânească. 

N-ar fi asta o treabă bună românească 

pe care ar trebui s-o facă şi Fundaţia Dră­

gan? Rezultatul anchetei va trebui să fie 
publicat Însă şi În presa străină. 

Revenind la problema numelui, oare 00­
rina Gabor (Gavril) pentru care am mare 
stimă, nu e Româncă, pentru că are nume 
curat unguresc? Să Îndrăsnească cineva să 

spună aşa ceva, că va avea de furcă cu ea. 
Dar defunctul preot ortodox al Români­

lor din Germania, Vasiloschi, nu era Român, 
deşi e un nume polonez? Probabil strămoşii 

lui au fost Poloni şi chiar catolici. 
Dar Cuza, Zelinschi sunt nume româ­

neşti? Ce Înseamnă Cuza? Şi purtătorii a­
cestor nume nu sunt Români? 

Acum câţiva ani un grup de Români 
catolici moldoveni a fost În pelerinaj la o 
biserică catolică maghiară din Transilvania 
(Miercurea Ciuc). Natural au cântat româ­
neşte. Ungurii s-au Înfuriat şi le-au interzis 
să mai cânte În româneşte. Dacă ei n-ar fi 
Români, ci, cum spune "Exilul Românesc", 
Ceangăi, ar fi cântat ei româneşte? Cântă 

Ungurii româneşte? 

Originea românească a Catolicilor din 
Moldova a fost suficient demonstrată de 
preotul franciscan român Dr. Iosif Petru M. 
Pal În cartea sa cu acelaşi nume (Tipografia 
"Serafica" Săbăoani-Roman, 1942). 

După ultimul război mondial, suprimân­
du-se toate seminariile catolice din România 
afară de cel de la Alba-Iulia, singurul recu­
noscut ca Institut Teologic pentru toţi Ro­
mano-catolicii din România, a fost suprimat 
şi seminarul teologic romano-catolic român 
din laşi, ai cărui seminarişti au trebuit să 

meargă la seminarul maghiar din Alba-Iulia. 
(urmare şi sfârşit În nr. viitor) 

M.P.Cadaru 

Informăm cititorii noştri că M.Mihai Caitar a fost Înlocuit cu Mgr. Octavia Bârlea. (ENRl. 
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PRIMITE DE LA MACEDO-ROMÂNI 

SITUAŢIA MACEDO-ROMÂNILOR 

Marţea trecută a venit la mine Miţa si 
cu soţul ei Steriu. Dânsii veneau de la Cru­
sova ~i iată ce mi-au spus: 

"La Crusova pe străzi nu se mai aude 
vorbind româneSte ci numai m. bulgara. 
Cauza acestui fapt este că, acum 10 ani a 
fost, ca guvernator al judeţului Bitolia, un 
fel de procuror, cum se zice la ei, bine 
Înţeles de ocazie, adică fără carte, care se 
numea Zlate Bilianoff (Crusova, Perlepe si 
satele din împrejurime). ~i dânsul ce a fă­
cut? Cea mai mare parte dintre crusoveni 
i-a mutat la Skopie, dându-Ie locuinţe si 
mari slujbe, iar În locul lor a adus m. bul­
gari ţărani din satul lui, "Pusta Reka". Iar 
acum doi ani, Kelimora, care era fala ora­
sului deoarece la Kelimara de la Crusova se 
lucrau cele mai frumoase covoare de către 

femeile crusovene. Ei bine, această Kelima­
ra a fost mutată În satul Pusta Reka, cu 

lucrătoare si ateliere cu tot. In locul acestor 
crusoveni permutaţi În satul susamintit s-au 
adus familii Întregi de prin satele m bulgare 
cărora li s-au dat servicii si locuinţe ori, li 
s-au dat terenuri si credite ca să-si facă 

case. 
Acuma să luăm satul Nijopole 
Râurile cu apa ce curge din Munţii Peli­

stera adapă ogoarele sătenilor români de la 
Nijopole. Dânşii semănat] mai mult cartofi, 
care erau cei mai buni din toată Macedo­
nia. Acum această C1pă li s-a luat deoarece 
a fost condusă la Bitolia si de acolo În 
satele de la câmp ale m bulgarilor. Imi spu­
nea o fată din Nijopole că si terenurile ara­
bile care au mai rămas o să li le ia statul, 
spre a li se da noilor burghezi, bineînţeles 

m bulgari, spre a planta vii. 

Bitolia,2.7.1978 Eliza Berberi-Papaspiridon 

bumbunidzare, bumbunidzare 
sade bumbunidzare 
ţi di dorur s'faţea 

tu ureclile amele s'avdza, 

0.0 ţeru largu 
0.0 ţeru naltu� 
cum pot s'avdu� 
cum pot s'aravdu� 

om yescu tu prăngi ligat 
hyare greo, pultărle guve, 
carea arupta, săndze ... 
ceptul sdruminat 

om yescu, om yescu 
me poate nu yescu 
om yescu ma pravda ti!ata 
pi cingelea spÎndzurata 

oh, cum suflitlu aravde 
oh, cum bana s'adavdze 
macare ti a!1un alundari yescu 
faptu domnii s'li hărisescu 

) 

21.05.1975 (preadrata: 11.06.1978 an.) 

SALAVIN 

liber căfiIi mi acaţara 

liber năş mi aflară 

tu fun, tu fun 
cu fraţl,i mi ligara 

diparte, multu diparte 
di patrida nă purtara 
Maceduniya cama nu vidzum 
Calabriya suflitlu kÎrum 

picurari la domni nă bagara 
şi libera cu cicoare nu calcara 
fratii ţi noascultara 
pi til.er li anviţara 

frate contra frate 
cu căţute nă bagara 
ca căndu tu guva 
di lup nă aflara 

tu arene făra arma n'adusira 
şi multe agrin sîligira 
omiii him nu him agrin 
omin him me slavin. 

(AMINTA) 
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DA MILANO TELEX 

A SUA SANTITA� 

GIOVANNI PAOlO SECONDO� 

CITTA DEL VATICANO.� 

CONFIDIAMO ALLA SANTITA VOSTRA LA NOSTRA 

SP[RANZA GIA [SPR[SSA AL COMPIANTO BUO PREDECESSORE 

PER LA PROSECUZ IONE DlUNA EFF ICACE AZ IONE 

rCUMEN ICA -CHE PORTI. ALLA UN..I FICAZ IONE DELLE 

CH IESE CR IST IANE ELEM::NTO SP IRI TUALE PORTANTE DI 

UNA UNIONE EUROPEA 

DE VOTA~ NTE. 

COSTANTINO DRAGAN PRESIDENTE FONDAZIO~ 

EUROPE A DRAGAN FORO TRA IANO 1 ~OMA+ 

Cum este bine cunoscut, a fost reactivată o ruşinoasă campanie de propagandă 

Împotriva României pe tema unui pretins tratament diferenţiat pe care ţara noastră l-ar 
rezerva minorităţii maghiare din Transilvania. In scopul informării opiniei publice externe 
asupra situaţiei reale privind această minoritate am procurat un număr de exemplare din 
unele publicaţii În limba română, engleză şi franceză care c1arifică şi documentează pe 
cei interesaţi. 

Cititorii noştri sunt rugaţi a ne semnala nume şi adrese complete ale unor personali­
tăţi locale din lumea politică, culturală sau informaţională ce socotesc oportun a fi 
informate asupra acestui argument şi cărora suntem În măsură a le trimite În mod gratuit 
aceste publicaţii. 

M.R.U.E. 
Via Larga Nr. 11 Milano - Italia 



Moscova, ~ octombrie 1944 

·.o.entul era potrivit pentru a trata, aşa eli. aa spus: "SA aranj!l.ll trebu­
rile noastre in Balcani. Araatele voastre sunt in România şi in Bulgaria. Noi 
ave. acolo interese, aisiuni, agenţi. Intre noi nu trebuie sA existe neinţe­
legeri pentru lucruri marunte. 

Cât priveşte Anglia şi Rusia, aţi ti de acord - l-am intrebat pe Stalin­
ca voi sA aveţi o.dominaţie de 90% asupra României, noi sll. avem 90% în Gre­
cia şi "titty-titty" cu voi in Jugoslavia?" In timp ce se traduceau cele de 
..i sus, am saris pe o jumătate de toaie de hârtie: 

România: Rusia ia 90% 
ceilalţi iau l~ 

Grecia: ~area Britanie (de acord cu Statele Unite) ia.9O% 
Rusia ia l~ 

J'ugodaTia ,i Ungaria: 5~ - ~ 
Bulgaria: Rusia ia 75% 

oeilalţi 25% 
A.a împins toaia de hârtie spre Stalin (oare, ascultase între 'timp tradu­

cerea). Urmll. o scurtA pauzA. Apoi aereşalul luA un creion albastru, scrise 
"vAsut" pe toaie şi _i-o restitui. Totul a durat doar o clipA: cat iţi tre­
buie BA te aşezi pe un scaun••• La stârşit i-aa spus: "Oare n-o sll. ne consi­
dere luaea oinici când se va atIa cll. noi am Iust la repesealA aceste decisii 
atit� de grave pentru ailioane de oameni? &1 sA arde. toaial" 

"Nu. PAstraţi-ol" spuse Stalin. Si aşa tAcui!" 
wthston Churchill 

"Cel de-al (loilea rAzboi aondial" 
- lIelMlri i ­
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CONGRESUL SECUIESC DE LA 1902 

Când interesele politice ale imperiului habsburqic s-au Întâlnit cu cele nobilitare, 
opresive, ale feudalismului maghiar, teoria "vidului" transilvan s-a oferit acestora În chip 
de instrument docil. Cu ajutorul ei s-a încercat fundamentarea unei "politografii" oficiale 
care proclama că majoritatea covârşitoare a populaţiei Transilvaniei, Crişanei, Maramure­
şului n-ar reprezenta decât un element etnic furişat pe nesimţite din sud, peste Carpaţi, 

vieţuind apoi, acolo, numai tolerat de legile celor tres nationes, singure "legitime". Iată, 

aşadar, o confecţie sofistică manevrând cu dezinvoltură, pe tabla de şah a speculaţiilor 

politice, jaloanele şi subtextele unei pledoarii pro domo: Daco-romanii s-au strecurat ilicit, 
de-a lungul câtorva secole, În ... Dacia! 

Nu ne propunem să reanimăm un subiect de dispută oţios - lăsăm pe seama altora 
rocadele demografice şi escamotarea adevărului istoric. Ne vom opri Însă asupra unui 
episod mai puţin luat În seamă al fluxului demografic - de la nord spre sud, de la vest spre 
est -. Vom încerca, prin urmare, să aducem În lumină unele aspecte ale procesului 
endemic de deversare a elementului transilvănean, către albia colectoare pe care au 
reprezentat-o Moldova şi Muntenia. 

Paralel cu Românii siliţi vreme de secole să-şi părăsească baştina - vatra străjuită de 
arcul Carpaţilor - un alt element etnic a trăit procesul similar de strecurare continuă peste 
munţi, proces a cărui amploare a depăşit treptat proporţiile fluxului românesc, el atingând 
cu timpul dimensiunile unui adevărat fenomen de masă. 

Este vorba de Secui. 
Istoria acestora este În bună măsură istoria unei necurmate stări de frondă, de luptă 

foarte adesea sângeroasă pentru apărarea ori redobândirea libertăţilor Încălcate. Trecem ­
acum - peste epopeea anilor În care Secuii au luptat cu eroism şi fidelitate pilduitoare sub 
drapelele Marelui Mihai, - cutezanţă pe care o vor ispăşi amarnic. Ne vom apleca altădată 

asupra acesteia. Vom aminti - şi numai În treacăt - faptul că Începând cu secolul XVII 
tradiţionala Înverşunare a Secuilor are de Înfruntat forţe care o vor copleşi: Habsburgii şi 

aliata lor, nobilimea feudală maghiară. Secuii, care niciodată nu vor Îngădui confuzia cu 
vreuna din celelalte două naţiuni "receptae" - Ungurii şi Saşii - Îşi vor Închide libertăţile În 
amintire, În baladă şi ură. Baia de sânge din 1764 de la Ciceu - Siculicidium - va 
consemna Întâiul act al tragediei pe care, asemenea unei ursite blestemate, Secuii o vor 
trece din generaţie În generaţie. Numărul celor care vor pribegi peste Carpaţi va creşte 

necontenit. 
Anii absolutismului habsburgic, ai monarhiei dualiste - ultimele decenii ale secolului 

trecut - dau un nume nou, mai adevărat, pribegirii: emigraţip În masă. Intre 1888-1890 se 
eliberează celor care se strămută În România aproape 30.000 de paşapoarte. Mii şi mii de 
alţi Secui trec graniţa munţilor, clandestin. La 1900, fenomenul alarmează şi Înspăimântă. 

Se născuse o problemă de stat care impunea măsuri urgenţe, radicale, menite să curme 
"dezastrul de proporţii naţionale", cum se exprimă istoricul Szadeczky Lajos. 

Aceste măsuri a fost chemat să le elaboreze Congresul secuiesc, În anul 1902. 
După o amplă campanie pregătitoare de cercetări, anchete, studii, congresul se 

Întruneşte la Băile-Tuşnad, la sfârşitul lui august. Iau cuvântul 147 oratori. Cei mai mulţi 

au trei, patru, unii chiar zece intervenţii. In afara acestora portofoliul congresului Înregis­
trează sute de scrisori, propuneri, memorii. Domneşte o atmosferă febrilă de lucru. 
Hotărîrile se adoptă cu majoritate de voturi.(Cea mai mare parte a lor, Însă, beneficiază de 
unanimitatea sufragiuluil. Rezoluţiile votate sunt destinate să servească drept bază pentru 
ulterioare dispoziţiuni de legiferare şi guvernare, În scopul stăvilirii "calamităţii" pe care o' 
reprezintă exodul Secuilor spre România. 

Să vedem, dar, cine sunt participanţii la congres: reprezentanţii judeţelor şi ai 
oraşelor - prefecţii, subprefecţii, primarii - reprezentanţii miniştrilor agriculturii, comerţului, 

industriei, justiţiei, apărării; apoi, deputaţi şi membri ai clasei magnaţilor, industriaşi, 

financiari, economişti, istorici, mai toţi budapestani, precum şi delegaţii celor două socie­



tăţi culturale din Bucureşti (Bukaresti Magyar Tarsulat şi Bukaresti Szent Istvân Tarsulat). 
Printre ei se strecoară şi câţiva reprezentanţi autentici ai secuimii. Destul de numeroşi Însă 

pentru ca de la şedinţa inaugurală se se dea În vileag existenţa a două tabere: Secuii şi ... 
ceilalţi. Fapt care explică şi puzderia de paranteze care Împânzesc stenogramele şi proce­
sele-verbale (publicate Într-un volum de 689 pag. :"Szekely Kongresszus", Budapest 
1902, ed. "Patria"l, cu indicaţii gen: "Vacarm! Tumult prelungit! Trăiască! Să tacă! etc. 
Morga academică şi ifosele aristocratice plutesc Într-un nor exploziv. 

Lucrările congresului constituie un preţios document, veritabil "Supplex libellus ... 
Siculorum", neglijat, din păcate, Înfăţişând fără ocol tabloul dezolant al situaţiei şi per­
spectivelor secuimii. Document cu atât mai preţios, cu cât un necunoscător al limbii În 
care a fost Încredinţat tiparului va rămâne intrigat de frecvenţa unor nume proprii ce par 
::.~ distoneze cu titulatura, ţelurile şi anul congresulu:: "România" ... "Moldva" ... "Olâhor­
szâg"(Vaiai;;a, n.n.) etc. Dar lectura volulTl'Jlui dumireşte fără echivoc: trecând peste 
unele recursuri la si ~"'llele şovinismul(l~ dntiromânesc (inevitabile, să recunoaştem, dacă 

ţinem seama de faptul că lista participanţilor prezintă o intensă coloratură blazonardă: trei 
conţi Bethlen, contele Dessewffy, doi conţi Bânffy, contele Miklos, contele Beldy, contele 
Zselenszky, baronul Kemeny, Încă un baron Kemeny etc.), trecând pe lângă matricea de 
clasă a unor Îndemnuri şi propuneri diversioniste - ca şi pe lângă preconizarea unor soluţii 

care stârnesc, uneori, ilaritate - lucrările congresului demonstrează prevalenţa unui anumit 
spirit director realist. Majoritatea participanţilor Îşi refuză fata-morgana vreunor remedii 
miraculoase, hotărîtă fiind să abordeze ordinea de zi de pe terenul realităţilor. De la tonul 
concedant al recunoaşterii unor adevăruri amare, până la violenţa imprecaţiei, corul 
congresiştilor este unanim În formulările sale cocluzive: există o singură cale pe care se 
pot tămădui relele de care pătimeşte secuimea, şi anume, integrarea acestui organism 
bolnav În circuitul unui ansamblu economic din care secuimea se consideră parte firească. 

România apare, astfel, În viziunea congresului secuiesc de la 1902, un adevărat 
panaceu universal. Dar'pentru amănunte, ne vom adresa altora, mai informaţi. .. 

Ne Împuţinăm, pierim ... Nici războiul, nici ciuma n-au provocat atâtea pustiiri, ca 
mizeria (p.568l, este constatarea căreia i se dă expresie Într-o formă sau alta. Dr.Nagy 
Sândor, referindu-se la efectul malefic al păcatelor sociale şi economice ale statului, 
afirmă că după datele oficiale, mor anual de tuberculoză, 2550 Secui. In realitate, pretinde 
oratorul, Întemeiat pe datele propriilor sale cercetări şi statistici, numărul celor ce pier 
anual, victime ale bacilului mizeriei, se ridică la 5.000(p.612l. Secuii Îşi părăsesc vetrele 
pentru că aici, acasă, au parte de mămăligă goală, dincolo de aceşti munţi au hrană din 
belşug. Aici, 10-20-30 .tiorini şi o pereche de cizme, simbria pe un an; dincolo, 15 fiorini 
salariul pe o lună! (p.680l ... Concecinţele? Intre 1880-1889 dispar din Ciuc, Trei Scaune şi 

Odorhei, trecând În România, 22.079 Secui... Creşte an de an numărul paşapoartelor 

eliberate. In 1889: 9422 paşapoarte; -În 1900: 9634; În 1901: 10.232 paşapoarte. Dar, Secuii 
cunosc ca şi Românii "vama cucului". Mulţi părăsesc ţara ocolind vămile. N-au bani nici 
pentru paşaport (p.628l. Tinerii se sustrag Îndatoririlor militare faţă de monarhia austro­
ungară, În proporţii unice În Europa. Colonelul de stat major Hoffman Hugo se indignează 

oficial (e reprezentantul ministrului apărării, baronul Fejervâri Gezal : In anul acesta - 1902 
- ... s-au sustras de la Incorporări 12.436 tineri carti... nu s-au prezentat, nu sunt de găsit, 

au dispărut(p.634l. Au dispărut, lăsând În urma lor şicanele fiscului şi ruina, licitaţiile, 

teroarea portărelului. Cât Î( vor mai chinui pe bietul Secui? se Întreabă K6116 Jânos, 
adăugând: Statul Însuş/~ cu Întregu-i cortegiu de legi, stă În calea Îndreptării stării noastre. 
... Cu fiecare nouă lege e ca şi cum şi-ar băga mâna În buzunarul nostru. 

Nu există sector cât de neînsemnat În economia regiunii care să nu fi fost grav 
prejudiciat de implicaţiile "războiului vamal" ce interzicea Secuilor piaţa României, ţară 

care... Înainte de 1886... a constituit pentru noi un adevărat antrepozit (p.642l. 
Să spicuim de ici de colo: Situaţia creată de războiul vamal... a lovit În mod 

nemijlocit industria secuiască (p.188l ... Au suprimat, prin bariera vamală ridicată, comer­
ţul care năzuia spre răsărit (p.622l ... Ba, statul merge şi mai departe şi În scopul sugrumă­
rii industriei secuieşti transportă lemn românesc (tot românesc! l la preţuri de concurenţă 

(p.147l. In consecinţă, congresul să ceară răspicat ca industrializarea şi comercializarea 
lemnului românesc să treacă În mâini secuieşti! Iar Fâbiân Lâszl6 lansează săgeţi Împotriva 



capitalului străin (budapestan!) "infiltrat" În secuime şi care Îşi depozitează profiturile În 
safeurile londoneze (p.302) ... Pajura imperială are Însă două capete: Pe nesimţite am 
sacrificat intereselor economice ale Austriei, industria Ardealului... apoi... În 1886 Închi­
zându-se şi frontiera României În calea ArdealulUl~ mai multe mI! de meseriaşi s-au 
strămutat În România. (p.635l ... Grăbit şi mai ales familiarizat cu cifrele zilelor noastre, 
lectorul ar putea ridica nedumerit din umeri citind că Dr.Kenez J6zsef se adresează, 

interpelator, stăpâniri, aflând că Sinaia a cumpărat 60 de trăsuri ... tocmai de la Poznan 
când, foarte bine - şi firesc - ar fi fost să şi le comande În secuime! (p.149). Dar, ne 
aflăm În 1902... Jumătate din dogarii secui au plecat În România... (p.244) . ... Odinioară, 
Secuii erau nelipsiţi de la târgunle săptămânale din România, de unde... aduceau bani de 
aur şi argint, berechet. (p.624l ... Se denunţă regimul discriminator pe care capitala îl 
aplică meseriaşilor secui În ateliere şi fabrici (p.192l ... Vacarm prelungit stârneşte interven­
ţia lui Solymossi Endre care dezvăluie existenţa unei dispoziţii scrise a ministrului de 
comerţ ce prevede suspendarea angajării SecUilor şi concedierea celor mai de mult anga­
jaţi (p.227l. 

Una din bogăţiile "naţionale" secuieşti - şi o apreciată marfă de export - o constituie 
apele minerale. Şi, bineînţeles pentru exportul nostru cea mai apropiată piaţă o repre­
zintă Moldova şi Valahia. Dar din pricina văml!, a crescut preţul apei la Piatra Neamţ, 

Galaţ/~ Bucureşt/~ (p.256l, creindu-se o situaţie care nu mai poate fi tolerată: din cauză că 

apele noastre s-au scumpit foc, clienţii noştri români s-au apucat să bea bere şi sifon! 
(p.256l Pe de-asupra, fiscul din Ardeal aplică apelor minerale secuieşti un adevărat regim 
de teroare care se completează cu vexaţiile sistematice la care sunt supuşi cărăuşii de 
către jandarmerie şi poliţie (p.255l ... Să arate şi oştirea un pic de patriotism, consumând 
apele· noastre - adaugă cu ironie K6116 Janos, Îngrijorat pe drept cuvânt de evoluţia 

fortuită a gusturilor consumatorului român - oştire care beneficiază de cele mai ridicate 
salarii... provenite din impozitele noastre. In definitiv, Îşi acidulează K6116 ironia, apele 
secuieşti sunt tot atât de dinastice ca şi cele... cehoslovace pe care militan! le consumă 
cu atâta plăcere... . 

Decenii de-a rândul, oaspeţii renumitelor staţii balneo-climaterice ca Sovata, Borsec, 
Tuşnad, Malnaş, Vâlcele etc. au fost În primul rând miile de Români care petreceau acolo 
luni de recrea re şi întremare. Un sezon fără vizitatori români e un sezon mort! Acum, 
staţiunile decad! Publicul de care depinde Înflorirea acestora trebuie să fie recâştigat cu 
orice preţ! EI se află la doi paşi... De la Budapesta, omul face - cu acceleratul - 21 de 
ore!(p.656l. Scade afluienţa vilegiaturiştilor. .. şi cine a vizitat România vecină ştie că ... 
printr-un uriaş efort şi mai ales În regiunile de frontieră, România a creat o civilizaţiE;l, a 
ridicat asemenea palate Încât de minunezi! Şi din această cauză a scăzut astăzi mulţimea 

de altădată a oaspeţilor băilor ardelene... Mica Românie a construit În câţiva ani hoteluri 
de prim rang, spendide stabIlimente de cură, băi monumentale... parcuri superbe... care 
vor determina pe mulţi dintre statornicii noştri oaspeţi din România să rămână acasă! 

Congresul se adresează guvernului budapestan cerându-i, rezolut, să intervină fără 

Întârziere pentru salvarea staţiunilor din secuime. In acest scop, să ajungă cu orice preţ la 
cuvenitele reglementări cu ... România! ... Guvernul să obţină pe orice cale reducerea ta­
xelor vamale, iar apele minerale să fie scutite de vamă. 

Zecile de propuneri, numeroase rezoluţii adoptate cristalizează un limpede numitor 
comun: există o legătură organică, o relaţie de la parte la Întreg Între rosturile vitale ale 
secuimii şi România. In optica majorităţii congresiştilor (chiar fără voia multora) România 
apare ca un adevărat pol al speranţei. Oricâte dificultăţi am avea de Înfruntat, nu putem 
abandona speranţa: Moldova şi Valahia (p.268). 

Era inevitabil ca torentul unor atari convingeri să depună În albia congresului şi 

aluviuni ce denunţă efortul de ultimă oră al claselor şi orânduirii pe care, direct sau 
indirect, luciditatea şi buna credinţă - răbufnind adesea În violenţe diatribale - le Înfierează. 

Se rostesc şi câteva jalnice homelii, agrementate cu mirodeniile celui mai lipsit de imagi­
naţie şovinism. Străin parcă de tot ce se vorbeşte În jurul său, grof Dessewffy se 
Îngrijorează şi el de soarta Secuilor... "Din sufletul concetăţenilor noştri care emigrează... 
piere sentimentul apartenenţei la noi. Chiar dacă se Întorc acasă, aici nu se mai simt bine 
niciodată. In altă parte citim: După datele ultimelor cercetăn~ fraţii Secui care emigrează 



În România Îşi abandonează În scurt timp naţionalitatea, se contopesc cu naţia străină, 

potrivnică (?!), iar copiii lor se sfiesc de amintirea faptului că părinţii lor au fost cândva 
Secui (p.604). 

Ne aflăm În epoca În care, În Ungaria, campania de deznaţionalizare a Românilor, 
Siovacilor, Cehilor, Şvabilor, Slavilor din sud Îşi desfăşoară furia pe toate fronturile 
posibile. 

Ceea ce se petrece cu zecile de mii de Secui care se stabilesc În România să fie oare 
retorsiunea organizată a oficialităţilor româneşti? Laszlo Gyula şi Dr. Sebess afirmă contra­
riul: ... (Pe Secui) ... Î! răpeşte chiar fără voia lui entuziasmul naţional care, În câteva 
decenii, a ridicat România pe culmi şi, minunându-se, el Îşi uită propria patrie dorind să 

devină Român. Destui sunt aceia care se Împăunează afirmând că sunt buni Români. Mai 
ales tinerii care cresc acolo Îşi reneagă originea... Aici, acasă, În focarele principale ale 
emigrării, este lăudată România, i se cântă doinele, i se joacă dansurile. Se vorbeşte mult 
despre serbănle strălucite organizate În amintirea voievodului Mihai şi a victoriei de la 
Plevna. Se ştie totul şi se interesează de toate câte se petrec acolo, În interior, În 
România, ca şi cum aceea ar fi patria lor cea bună (p.628). Şi ca să nu-I suspectăm de 
vreo "filie" care-şi trimite valenţele peste munţi, Dr.Sebess stabileşte: In mijlocul marelui 
corp etnografic pe care Î! reprezintă România şi Ardealul locuit de Români, secuimea 
constituie o insulă. Avem nevoie de zăgazuri În faţa României... In continuare, Îşi prezintă 

şi dezvoltă soluţiile care pot consolida temeliile acestor zăgazuri: conservatorism naţional. 

... Unitate socială pe deasupra claselor. .. Renaşterea moşierimii mijlocii, coloană vertebrală 

a naţiunii, canavaua armoniei claselor sociale (p.299) ... Un alt orator agită o sperietoare 
gândită cutezător, să recunoaştem: Braţul muncitorului secui va fi constrâns să servească 

altui stăpân... Întocmai ca În atâtea judeţe ale Ardealului unde un alt neam slujeşte 

moşierului maghiar... (sic!) (p.570), 
Ko6s Ferenc e supărat pe libertăţi şi pe... femei. Acasă, Secuianca ... creşte prea 

liber... Are o concepţie atât de piezişe asupra drepturilor şi libertăţilor ei, În plus are o fire 
atât de decisă şi independentă, Încât aceste caracteristice atribute ale ei pot fi corectate, 
În mod normal, Într-un singur fel: printr-o severitate vecină cu constrângereaJ(p.586-587) . 
... Asta, mai treacă meargă. Dar miile de Secuience care emigrează au o vină mai grea: 
Însoţindu-se cu Români... multe se valahizează (p.588l. 

Câţiva congresişti îşi exersează spiritul inchizitorial. Şi nu fără rezultate: Secuii şi-au 

pierdut o virtute elementară, Începând să c1evetească, să Înfrunte, să "politizeze" ... Din 
gâlceava. politică a Încolţit sămânţa neÎncrederii şi irespectul faţă de conducători(463)... 
Simţim puhoiul revoluţiei internaţionale generale care, şi În alte părţi Îşi desfăşoară opera, 
deocamdată destructivă... Intâlnim toate simptomele şi efectele dăunătoare ale materialis­
mului(505). Ajunşi la sapă de lemn, Secu ii trec În România unde alimentează dorinţa de 
răzbunare, astfel ca, după ce se vor reface "dincolo", să se Întoarcă pentru ... răfuieli. 

Atât că, adaugă oratorul, soarta emigranţilor o decide viaţa din România. Cei care se mai 
Întorc o fac numai pentru a ademeni pe alţii(623). 

A irupt lupta de clasă. "Bellum omnia contra omnes" stârpeşte altruismul necesar 
sentimentului de solidaritate sociaIă(505).. .Indărătnicia şi căpoşenia prost orientate au 
alterat caracterul Secuiului. EI nu-şi cedează ''ius''-ul! Din parte-i, "pereat mundus sed 
fiat justitia"! Las'că te Învaţă el minte!... Să ierte, să Îndure eventuale inechităţi... sau ­
mai ales - să-şi dezarmeze potrivnicul prin bunătate? Vai! e un lucru atât de rar!(506). .. 
Mânuieşte sofismele dizolvante ale pseudo-'liberalismului... Devine adesea membru al unor 
"secte" cu veleităţi socialiste sau... pleacă În ţară străină unde se străduieşte, parcă printr-o 
sistematică politică, să nimicească maghiarimea !(p.514). 

Clerul remite congresului zeci de adevărate ieremiade... Secuiul nu se Iasă intimidat de 
preot (p.479) ... Orice predică e În zadar. Nu frecventează biserica, e ultimul În Îndeplinirea 
Îndatoririlor obşteşti şi nu cedează decât constrângerii... Secuiul Înjură totul, până şi pe 
Dumnezeu! - se Înfiorează cucernic inchizitorul (p.484). 

(urmare şi sfârşit În numărul viitor) 

ADRIAN HAMZEA 


